

# 马鞍山郑蒲港新区高质量发展全面融入长三角

## 2018年度综合考核在全省130个省级以上开发区中排名第3位

抱江通海，跨江联动，从2012年1月成立起，马鞍山市郑蒲港新区就注定不平凡。经过七年多建设发展，郑蒲港新区城市框架逐步拉开，产业规模不断扩大，发展进入“快车道”，一幅大气磅礴的壮美画卷，正在新区徐徐展开。11月26日，安徽省人民政府在马鞍山市召开全省开发区创新升级推进大会。会上，对2018年度获得全省省级以上开发区1至29名的园区进行授牌表彰，2018年郑蒲港新区在全省130个省级以上开发区中排名第3位。

近年来，在全面融入长三角一体化发展过程中，郑蒲港新区认真贯彻落实中央、省委、市委决策部署，开启产业合作、协同发展的全新尝试，以时不我待的紧迫感，奋力争当全面融入长三角一体化发展的急先锋。

日前，中共中央、国务院印发了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，其中，跨界区域共建共享、协同建设一体化综合交通体系等多项内容提及马鞍山市，这更令人对郑蒲港新区的发展前景充满期待。

□ 张彦飞 丁刘彬 徐越蕾 张发平



郑蒲港新区半导体产业园



马鞍山综合保税区

## 共建高标准合作园区 实现互利共赢

7月4日，中兴5G半导体设备配套项目在郑蒲港新区签约落地；7月6日，企创研晶鼎MOS管及FLASH高端封装测试项目正式在郑蒲港新区投产运营……随着一个个半导体项目的落户，郑蒲港新区半导体产业不断做大做强。

新区坚持与南京、合肥错位发展，细分产业方向，布局主导产业，承接半导体封装测试领域以及半导体关键零部件领域制造的企业，已经初步形成集成电路封装测试产业集聚区，在未来三年内将打造百亿级半导体产业集群。

新区根据自身的总体规划情况，结合现阶段电子信息产业发展现状，积极寻求与南京开展产业融合发展，并寻求以合作建设产业园的形式，作为双方合作的基础，提出了“宁马产业合作示范园区”这一概念，已启动规划建设。

为了加快园区落成，新区做了大量前期筹备工作。根据规划，宁马产业合作示范园区将借鉴苏滁现代产业园建设模式，打破地区间行政壁垒，在要素市场、地区分工、公共服务、城乡协调上迈向一体化，通过空间布局的一体化和产业发展的协同化，实现南京与郑蒲港新区间的优势互补和资源有效配置，进而促成区域经济共同发展，把郑蒲港新区建设成为长三角毗邻地区联动开发的先导区、示范区。

根据宁马产业发展的基础、现状，园区确立半导体产业为主导产业，利用新区土地资源丰富、人力成本较低、交通便利、配套完善等优势，吸引相关企业投资落户，实现合作共赢。



郑蒲港新区鸟瞰图

## 聚焦产业高质量发展，加快区域联动

当前，郑蒲港新区正与长三角深化对接，加强产业、科创、贸易等各领域合作，主动融入长三角一体化发展，来自上海的紫江集团旗下三家公司先后扎根就是最好的佐证。

值得期待的是，接下来还将有紫丹印务、紫华彩印等8个项目落户郑蒲港新区，总投资超20亿元。新区坚持以产业为基础，加快长三角区域联动建设。去年至今，郑蒲港新区新签约亿元以上招商引资项目中，19家来自长三角地区。

已投产项目中，安徽紫江喷铝环保材料有限公司是国内规模最大的真空喷铝环保材料生产企业之一，拥有从德国、日本、英国、意大利等国进口的具有当代国际先进水平的设备40余台，年生产能力1.5亿平方米。

在建项目中，上海尊马高端半导体流体管件研发生产项目

是今年上半年的重点项目。项目总投资额超过5亿元，主要生产高端半导体、生物医药和汽车配件产品的研发、生产和销售。

新签约项目中，中兴5G半导体设备配套项目由深圳市中兴新力精密机电技术有限公司投资建设，集团在南京拥有大型设备制造厂，此次双方合作的基础之一就是推进宁马融合，将南京的制造业向新区转移。项目投产第5年，预计年产值达到3亿元，上缴税收达到1500万元。

此外，新区还造访长三角区域内的单位、机构和企业，学习其先进管理模式、研发手段、资源渠道。如今，不只是上海企业，还有很多长三角区域的其他企业也先后到郑蒲港谋求发展。随着交通优势的凸显、营商环境的优化，今后郑蒲港新区与长三角的往来会更加紧密。

## 发挥高层次平台作用，推动成果转化

新区始终致力于产学研平台带动作用，已有马鞍山南大研究院项目、中科院纳米医药研发平台、普梅森国际健康医疗产业平台等长三角区域的产学研平台落户新区。

马鞍山南京大学高新技术研究院作为研发自主知识产权的新型光电材料产品与技术公共服务平台，是为新区引入和孵化量身定制的项目，重点围绕新材料、信息、光电等重点领域，构筑涵盖研发、中试、产业化导入等全面功能的研究、工程试验基地。目前已有高K材料产业化项目等12个项目先后在研究院孵化。

中科院纳米医药研发平台项目成为新区与苏州融合发展的纽带，以苏州纳米所为媒介向新区输送优质项目，去年以来已有祥澄生物医药、人造骨等项目落户新区，对新区的产业发展做出了重要补充。普梅森国际健康医疗产业平台项目主要

围绕上海百岁奥秘医疗健康科技集团在上海的资源优势、美国常春藤医疗技术公司的国际医学背景与医疗资源，在健康产业园项目、科研成果转化和引智服务等方面开展合作。项目积极引入长三角的健康医疗产业，去年以来项目完成了从孵化建设到投产运营的过渡，基因检测中心已落成。

今年3月，新区与南京邮电大学合作，共同在新区设立了南京邮电大学共建技术转移中心。项目依托南京邮电大学在电子信息、通讯等领域的技术、人才优势，主要解决新区企业技术需求、组织产学研对接活动、促进科技成果转移转化、联合申报项目、共建研发平台、区域经济发展战略研究、加强人才培养交流实践等。目前南京邮电大学已安排专人在新区设立办公室，开展前期企业调研和项目引入工作。一个个产学研平台的引入，为新区全面融入长三角、推动产业融合提供了坚强保障。

## 打造高品质宜居之城，增加民生福祉

“生态优先、民生为本、法治至上、创新为魂”。新区成立七年来，始终坚持新发展理念，推进高质量发展取得积极成效。在全省130个开发园区综合考核评比中，由2016年度的“第19位”跃升至2018年度的“第3位”。

“绿水青山就是金山银山”，新区坚持在发展中保护、在保护中发展，编制了概念性总规、起步区详规、土地、城镇、产业、港区等30多项规划，基本实现了“多规合一”。通过规划明确沿江3公里范围内75平方公里为禁止建设区域，调整为基本农田，不上任何项目，加强长江岸线保护。全力建设水清岸绿产业优美美丽长江（安徽）经济带，将原有农村排涝设施提高为城市排涝标准，新建、改造泵站48座，清淤、疏浚水系170公里，新增造林千余亩，拆除非法码头12家、违章建筑

200余处。

“以人民为中心”，努力让发展成果最大限度地惠及新区百姓。建成42公里农村公交线路，随路铺设天然气和自来水管网，让农民就地享受城市公共服务。建成区镇村三级审批平台，实现村民办事不出村。高度重视初访、坚持开门接访和带案下访，妥善化解各类社会信访矛盾，群众满意度不断提升。实施天网、地网工程，切实提高群众安全感。增加就业岗位优先用于新区群众，吸纳本地群众2万人就业，农民人均纯收入由7974元增长到2.4万元，七年时间翻了三倍。

地处长三角，郑蒲港新区潜力无限、动能无限！击楫猛进正当时，新的风口已经开启，期待新区新的腾飞！

（本文多数配图系周啸勤摄）



郑蒲港港口



郑蒲港新区一瞥